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OПП оо зз аа кк лл аа сс нн іі   зз аа хх оо дд ии

Го ту ю чи по за урочні за хо ди, вик ла дач�філо лог по ви -
нен, на наш по гляд, за зда легідь под ба ти про цілісне
осмис лен ня, уза галь нен ня от ри ма них знань, їх
закріплен ня й ак тив ну пе ре бу до ву уяв лень відповідно до
но вої інфор мації. Са ме то му ми на по ля гаємо на обов'яз -
ко во му про ве денні ре ф лексії, вва жа ю чи її обов'яз ко вим
ком по нен том інте рак тив но го нав чан ня. 

Ре ф лексія (лат. reflexio — відо бра жен ня) — спов нені
сумнівів роз ду ми, схильність аналізу ва ти свої пе ре жи -
ван ня [2; 372]. Ре ф лексія — це по гляд на зад з ме тою
здійснен ня са мо а налізу влас них дій, ста ну, пе ре жи вань.
Ре ф лексія ви ма гає для то го ос мис ли ти по ба че не, по чу -
те, щоб, з од но го бо ку, зафіксу ва ти от ри мані знан ня, а з
дру го го, — ви бу ду ва ти пев ний смис ло вий ряд. Як відо -
мо, є три ви ди ре ф лексії: ре ф лексія на строю і емоційно -
го ста ну; ре ф лексія діяль ності, ре ф лексія змісту
навчаль но го ма теріалу. 

Про по нуємо увазі чи тачів ка мер ний по за уроч ний
захід, при свя че ний дру жині Іва на Огієнка — ве ликій ук -
раїнці Домініці Да нилівні Огієнко. Сце нарій по бу до ва но
за не к ро ло гом Іва на Огієнка "Раз до б ром на ли те сер це"
[1]. Після закінчен ня за хо ду сту ден ти, поділені на гру пи,
за виз на че ний час (10 хви лин) ви ко ну ють зав дан ня, які
оз ву чу ють. На цей етап по за уроч но го за хо ду в ціло му, як
пра ви ло, виділяється 20—30 хви лин. 

В ау ди торії — пра пор і герб Ук раїни. На дошці —
світли ни Іва на Огієнка і йо го дру жи ни Домініки, під ни ми
на столі — свічка і гро на ка ли ни. 

Ве дучі в ук раїнсько му одязі. Зліва і спра ва в ау ди -
торії сто ять сту дент і сту дент ка, які чи та ти муть за Іва на
та Домініку Огієнків.

Ви ко нан ня гімну Ук раїни

Студент за Івана Огієнка. "На мій світог ляд ма ла
во на пер ша силь ний і вирішаль ний вплив — це во на ме -
не зро би ла свідо мим ук раїнцем". 

Ведуча. На ро ди ла ся Домініка Да нилівна Лит вин чук
у Бру си лові 4 січня 1882 ро ку в національ но свідомій ук -
раїнській сім'ї. 

Ведучий. В ранній юності Домініка ста ла пра цю ва ти
вчи тель кою в цер ков но�при ходській школі. Бу ла ду же
до б рою: на свою пла ту (се ля ни при но си ли про дук ти) го -
ду ва ла кількох убо гих дівча ток.

Студент за Івана Огієнка. "Ціле се ло на ру ках но -
си ло свою вчи тель ку". 

Ве ду ча. Зго дом Домініка закінчує аку шерську шко -
лу в Києві, потім нав чається в універ си теті, од нак че рез
не вла ш то ваність і ма теріаль ну скру ту ви щої освіти так і
не здо бу ла і ду же жал ку ва ла з то го.

Студент за Івана Огієнка. "Бу ла над зви чай но гар -
на, співа ла розкішним силь ним го ло сом й вирізня ла ся
ве ли ки ми здібно с тя ми до на уки, особ ли во ве ли чез ної
си ли пам'ят тю".

Ведучий. Не про пу с ка ла в ди тинстві і юності ні однієї
цер ков ної служ би, співа ла в цер ков но му хорі. Гли бо ко
релігійною за ли ша ла ся во на уп ро довж усь о го жит тя.

Зву чить цер ков ний спів

Ведуча. Весь вільний час Домініка відда ва ла чи тан ню.

Чи тан ня по езії Та ра са Шев чен ка

Ведучий. По бра ли ся Іван та Домініка 1907 ро ку і
про жи ли в парі 30 років.

Студент за Івана Огієнка. "Ма ла свої пе ре ко нан ня
на зав дан ня жінки й на ро ди ну. Лю би ла го во ри ти, що ро -
ди на — це ма ла дер жа ва; умієте на леж но збу ду ва ти ро -
ди ну, то вміти ме те бу ду ва ти й дер жа ву. Най пер ше зав -
дан ня жінки — слу жи ти ро дині, ство ри ти її та кою, щоб усі
чле ни її свідо мо й відда но слу жи ли Батьківщині. Не до -
бре, ко ли жінка вся відри вається від ро ди ни. Але ко ли
во на має хист і за ми лу ван ня до політич ної партійної ро -
бо ти — не хай пра цює. "Мо гий вмісти ти — да вмістить". 

Ведуча. Ду же лю би ла своїх дітей. На пи тан ня, чо му
не на ле жа ла до жод них ор ганізацій, відповіда ла: 

Студентка за Домініку Огієнко. "Я там ніко ли не
зроб лю стільки ре аль но го, прав ди во го, як у своїм домі.
Хіба ж ви хо ва ти здо ро ву, патріот ич ну, свідо му ро ди ну —
це ма ла ро бо та?" 

Ведучий. Ду же до бре зна ла жи ву ук раїнську мо ву і
бу ла пер шою вчи тель кою мо ви дітям своїм. Зна ла без -
ко неч но ба га то прислів'їв і ка зок. У ріднім домі си па ла
пер ла ми на род ної му д рості. Зав жди до реч но зга ду ва ла
при кла ди з ка зок і пісень. 

Ведуча. Пісня ми бу ла спов не на домівка Огієнків.
Співа ла ж Домініка Да нилівна за на род ним ка лен да рем. 

Спів 2—3 ка лен дар но8об ря до вих пісень

Ведучий. Ко ли ми го во ри мо про Іва на Огієнка, то
на го ло шуємо: це був пе да гог, мо воз на вець і літе ра ту -
роз на вець, дер жав ний, куль тур ний, гро мадський і цер -
ков ний діяч, ре дак тор і ви да вець, пе ре кла дач, дра ма тург
і по ет, лю ди на ен цик ло пе дич них знань.

Ведуча. Огієнко, влас не, зумів так ба га то зро би ти
то му, що по руч з ним бу ла вірна і ро зум на дру жи на.

Ведучий. Домініка все жит тя бу ла ве ли кою помічни -
цею своєму чо ловікові. 
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Ведуча. До стой но до по ма га ла ко ха но му в йо го
публічній гро мадській ро боті. 

Ведучий. Ко ли Іван Огієнко був рек то ром
Кам'янець�Подільсько го універ си те ту, а зго дом —
міністром освіти й ісповідань, йо го дру жи на постійно ма -
ла го с тей на обід, де от очу ва ла кож но го сер деч ною ува -
гою. 

Ведуча. Бу ла скром на, так тов на, ви со ко куль тур на,
ма ла до бре роз ви ну те по чут тя гідності. 

Ведучий. Зав жди го во ри ла з го с тя ми тільки по�ук -
раїнськи, хоч до бре зна ла інші мо ви, зо к ре ма польську.

Ведуча. Бу ла пре крас ним пси хо ло гом. У міністерськім
офіційнім кабінеті спра ви з пе ре мо ви на ми ча с то ішли так
тяж ко, зга ду вав Огієнко, як їха ти не ма за ним воз ом по
груд ку ватій землі. 

Ведучий. Од нак ко ли лю ди на по трап ля ла під теплі
кри ла Домініки Да нилівни з її най мудрішою щи ро у к -
раїнською кух нею, інтелігент ним сер ву ван ням сто ла, то
гість од ра зу міня в ся, і всі, навіть най важчі, спра ви
вирішу ва лись лег ко і про сто.

Ведуча. У домі Огієнків зав жди жи ли чужі лю ди. І
день у день ко ло них хо ди ла ти ха і привітна, уваж на
Домініка Да нилівна. Во на їм не тільки до по ма га ла пра -
цю ва ти, во на їх оберіга ла, навіть ря ту ва ла від арештів,
смерті, так, як це бу ло, на при клад, з прем'єр�міністром
Іса ком Ма зе пою. 

Ведучий. Справді, чу жа лю ди на в домі Домініки Да -
нилівни по чу ва ла ся за хи ще ною і спокійною. Го с по ди ня
до бре ро зуміла ся на по нят тях ук раїнської честі і ук -
раїнських зви чаїв. 

Студент за Івана Огієнка. "На су п руж жя Домініка
Да нилівна ди ви лась, як на найбільше Бо же таїнство.
Ува жа ла, що жінка му сить зли тись із своїм чо ловіком в
од не не подільне гар монійне ціле". 

Ведуча. Домініка Да нилівна зав жди бу ла міцною
опо рою і надійним ти лом чо ловіка. 

Ведучий. 27 січня 1919 ро ку був ос таннім днем пе -
ре бу ван ня Огієнка в Києві. Пе ре об тя же ний невідклад ни -
ми спра ва ми, він не встиг за бра ти з бан ку своїх гро шей,
а на зав тра вже все бу ло втра че но. 

Ведуча. З вуст Домініки Да нилівни не вир ва лось
жод но го зву ку про те с ту чи нарікан ня на не обачність чо -
ловіка. Во на ро зуміла йо го зай нятість і йо го відданість
за гальній справі. На впа ки, дру жи на потіши ла чо ловіка,
хо ча й зна ла, як не лег ко до ве деть ся жи ти ро дині без
копійки. 

Ведучий. Більше то го, са ма Домініка Да нилівна
кілько ма міся ця ми пізніше в Кам'янці�Подільсько му
рішу че за про те с ту ва ла про ти обміну ук раїнських гро -
шей, що силь но спа да ли в ціні, на іно зем ну ва лю ту
(Огієнки ма ла вигідну про по зицію обміня ти всю готівку).
Домініка Да нилівна бу ла пев на, що ук раїнсько му
міністрові не при ста ло збу ва ти свої рідні гроші, ад же та -
кий вчи нок вик ли че паніку в місті. 

Ведуча. І пішли Огієнки на еміграцію бідніші від
бідних, пішли на нуж ду і по невірян ня. Од нак ніко ли
Домініка Да нилівна не шко ду ва ла за втра че ною мож -
ливістю ста ти ба га ти ми людь ми. Во на бу ла патріот кою
не на сло вах, а на ділі.

Пісня "Ви диш, бра те мій" (сло ва Бо г да на Леп ко го)

Ведучий. У тяжкі ро ки еміграції Домініка Да нилівна
зуміла ство ри ти чо ловіку такі умо ви, щоб він міг повністю
відда ти ся своїй на уковій праці, щоб ніхто і ніщо не пе ре -
шко джа ли йо му.

Студент за Івана Огієнка. "Якось лег ко вміла ство -
ри ти мені своєю ніжною ру кою та чу лим сер цем най -
кращі умо ви для моєї куль тур ної праці". 

Ведуча. Як що чи та ла на сторінках га зет чи жур налів
ряд ки з безпідстав ни ми аг ре сив ни ми на па да ми на Іва на

Огієнка, то па ли ла ті но ме ри, які мог ли б при кро вра зи ти,
по ра ни ти сер це чо ловіка. За те якою гли бо кою радістю
світи ло ся її чо ло, ко ли чи та ла щось до бре про сво го не -
втом но го робітни ка, про йо го пра цю.

Ведучий. Бу ла пунк ту аль на, як го дин ник. Не відсту -
па ла ні на хви ли ну від при зна че но го ча су. Це вно си ло по -
ря док і в пра цю, і в жит тя. Та кою зо с та ва ла ся аж до
смерті.

Ведуча. Бу ла тер пе ли ва, роз суд ли ва, оп тимістич на,
ба дь о ра, ча с то жар ту ва ла. Навіть у най скрутніші ча си
Огієнко не чув від дру жи ни і сло ва нарікан ня. На впа ки,
зав жди до да ва ла йо му си ли, віри, постійно за охо чу ва ла
до ро бо ти, бу ла лагідна і спокійна.

Ведучий. Одя га лась в еміграції за над то скром но, на
собі постійно еко но ми ла, ад же пе рей ма ла ся дітьми і чо -
ловіком, все відда ва ла їм. 

Ведуча. Ко ли польські шовіністи ви гна ли Огієнка з
Вар шавсько го універ си те ту і по ча ли до ма га ти ся ви сил ки
з Польщі, Домініка Да нилівна муж ньо і са мовідда но
підтри му ва ла чо ловіка. Во на про дов жу ва ла ще за по пад -
ливіше пра цю ва ти.

Ведучий. Усю "чор ну" ро бо ту для на уко вої праці чо -
ловіка ви ко ну ва ла во на са мовідда но, до б ро совісно і з
радістю та лю бов'ю. Так, во на спи су ва ла не обхідний для
праці ма теріал, сор ту ва ла йо го. 

Ведуча. Усе жит тя Іван Огієнко зби рав кар то те ку
для мо воз нав чих праць. Де сят ки ти сяч кар ток до цієї
кар то те ки бу ли спи сані ру кою Домініки. Не за дов го до
смерті во на пра цю ва ла над карт ка ми до чо ловіко вої
праці "Ук раїнський літе ра тур ний на го лос". 

Ведучий. При ко ва на смер тель ною хво ро бою до
ліжка, Домініка Да нилівна про чи ту ва ла всю ко ре с пон -
денцію, яка над хо ди ла до ча со писів "Рідна Мо ва" і "На ша
Куль ту ра", що їх ре да гу вав Іван Огієнко. Вве чері ко рот ко
пе ре ка зу ва ла чо ловікові те, що бу ло вар те ува ги.

Студент за Івана Огієнка. "Відірва ти хво рої
Домініки Да нилівни від цієї праці ніяк не мож на бу ло: ле -
жа чи з підне се ною го ло вою, на гру дях роз кла да ла карт -
ки, ти хо співа ю чи уко хані пісні, а при то му силь но втом -
лю ю чись, але "жінка му сить до по ма га ти своєму
чо ловікові. Ти ж сам цілий день пра цюєш". 

Ведуча. Діти ба чи ли, як не втом но пра цює їхня ма ти
навіть в ос танні ча си жит тя.

Ведучий. Свою хво ро бу хо ва ла, аж по ки зовсім не
зва ли ла ся з ніг. Пе ре не сла тяж ку опе рацію (бу ло ви да ле -
но з'їде ну ра ком нир ку). Рак пе ре ки ну в ся на хре бет. По -
ча ли ся не людські му ки. Не бу ло жод но го ря тун ку. 

Ведуча. 17 місяців Домініка Да нилівна про ле жа ла,
не вста ю чи, в ліжку, не за сто гнав ши не тільки при дітях і
чо ловікові, а навіть при ліка реві. Оберіга ла рідних від
тяж ких ду мок. В очах хво рої сто яв біль, а ву с та лагідно
усміха ли ся. Діти віри ли, що ма ма ви ду жує. 

Ведучий. В ос танні дні жит тя ду же пе ча ли лась, що
по ки дає чо ловіка на на ру гу і зну щан ня. І вос таннє, пе ре -
ма га ю чи біль, сти ха заспіва ла: "Чи я в лузі не ка ли на бу ла".

Пісня "Чи я в лузі не ка ли на бу ла"

Ведуча. Пе ред смер тю Домініка Да нилівна ска за ла: 
Студентка за Домініку Огієнко. "Ду хом не ви ди -

мим про бу ва ти му зав жди з ва ми, і все вам про щу, але не
про щу вам най мен шої національ ної зра ди.. Усі ви му си -
те лю би ти обез до ле ну й поч вер то ва ну Ук раїну над усе". 

Ведучий. Домініка Да нилівна взя ла в дітей і чо ловіка
при ся гу на вірність Ук раїні. Од нак, не вдо воль ня ю чись
при ся гою, про дик ту ва ла свою Духівни цю. 

Студентка за Домініку Огієнко. "Му жеві моєму
Іва нові Огієнкові най пер ше завіщаю щи ро ко ха ти нев га -
си мою батьківською лю бов'ю всіх своїх дітей.

Цілий вік свій я сер деч но відда ла своєму му жеві, щи -
ро й вірно до по ма га ю чи йо му в йо го по всяк денній праці
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на ко ристь зне до ле но го ук раїнсько го на ро ду. Завіщаю
своєму му жеві й ре ш ту віку сво го відда ти вик люч но на
га ря чу й відда ну служ бу своєму ук раїнсько му на ро дові.
Завіщаю йо му, щоб він і далі, аж до кінця віку сво го, по -
зо с та в ся вірний своїм без ком промісним патріот ич ним
та національ ним пе ре ко нан ням, хоч би за це йо му до ве -
ло ся так са мо тяж ко терпіти, як він досі терпів. Ста ю чи
пе ред пре сто лом Най ви що го, я бу ду рев но й не впин но
мо ли ти про по лег шен ня йо му цієї тер ни с тої до ро ги та
про здійснен ня йо го національ них ба жань.

Усім своїм дітям, яких я ціле жит тя своє пал ко ко ха ла
та по8ма тер ньо му ви хо ву ва ла, — Ана толію, Юрію та Ла -
рисі — завіщаю, щоб во ни ціле жит тя своє щи ро, пал ко й
відда но ко ха ли бать ка сво го.

Завіщаю всім своїм дітям ціле своє жит тя до бре й
яс но пам'ята ти про своє ук раїнське по хо джен ня та про
свої національні обов'яз ки до своєї обез до ле ної
Батьківщи ни — Ук раїни". 

Ведуча. По мер ла Домініка Да нилівна вве чері
19 трав ня 1937 ро ку. 

Ведучий. 21 трав ня її хо ва ли. 
Студент за Івана Огієнка. "Вбо го жи ла, ве лич но й

ти хо по мер ла, ве лич но і вбо го по хо ва ли її". 
Ведуча. А 22 трав ня 
Студент за Івана Огієнка. "З роз би тим сер цем

вер ну в ся я до опустіло го сво го до му, де з кож но го за кут -
ка хи жо ви зи ра ли важ кий сум та чор на са мотність, і за -
раз та ки сплів тобі, моя помічни це вірная, із рож сво го
сер ця оцьо го вінка на твою свіжу мо ги лу". 

Ведучий. А по чи на в ся той вінок із "рож сер ця" сло -
ва ми: "Світлій пам'яті Домініки Да нилівни Огієнко вої.
Замість вінка на мо гиль но го".

Пісня "На мо гилі моїй" (сло ва Сте па на Га ля бар ди)

Хви ли на мов чан ня

Зав дан ня для ре ф лексії

1. Відгук на ви с та ву "Ус ний пор т рет, або Домініка
Огієнко — лю ди на, гро ма дян ка, дру жи на і ма ти", по став -
ле ну сту ден та ми Бер дичівсько го пе да гогічно го ко ле джу. 

Ви с та ва ме не вра зи ла. Я по знай о ми ла ся з жінкою,
яку, мож ли во, візьму собі за взірець. У моє жит тя впер ше
ввійшла лю ди на, яка до по мог ла мені по ба чи ти ве ли ке
по се ред дрібно го, ме туш ли во го, бу ден но го. 

Сце нарій дра ма тич ний; він вод но час дає гля да чеві
як ба га ту інфор мацію, так і ви со ку емоційність. Про ве ли -
ких ук раїнців ми, мо ло де по коління, по винні зна ти, щоб
не ви ро с ти безрідни ми іва на ми.

Ви ко навців не ба га то, і це по си лює уро чистість,
серйозність, зібраність. Особ ли во вра зи ла гра сту дент -
ки Д.Б., яка ви ко ну ва ла роль Домініки. Ти хо, але чітко, з
ве ли ки ми па у за ми про мов ляє Домініка, дик ту ю чи свою
Духівни цю. Я не мог ла стри ма ти сліз. 

До реч ни ми бу ли пісні; ха рак тер кож ної май стер но
пе ре да ли дві солістки О.Ц. та Є.Г. 

Про стим і вод но час сим волічним бу ло об лад нан ня
ау ди торії. Гро на ка ли ни па ла ли від світла, що на них ки -
да ла свічка; зда ва лось, пор т ре ти Іва на і йо го Домініки в
напівосвітленій ау ди торії ожи ва ли. 

Такі за хо ди, на мій по гляд, по винні бу ти тільки ка -
мер ни ми; так до ся гається ду шевність.

2. Сен ка ни

Домініка.
Ро зум на, силь на.

До по ма га ла, віри ла, лю би ла.
Ук раїна — по над усе.

Патріот ка.

Домініка.
Щи ра, до бра.

Оберіга ла, до по ма га ла, нав ча ла.
Справжня ду хов на кри ни ця для Іва на Огієнка.

Скарб.

3. Есе

А. Як тяж ко бу ло тобі, Домініко, ой, як тяж ко! Та чи
за пла ка ла ти ко ли, чи за сто гна ла від бо лю ду шев но го, чи
до лю про кля ла? Ні! Яка ж ти силь на, Домініко, — своєю
лю бов'ю і своєю жер товністю. Я знаю, що ти, навіть
відійшов ши в кращі світи, бе рег ла сво го Іва на для ве ли -
ких справ і ве ли кої праці. Хай свя тить ся ім'я твоє,
Домініко! І хай мої ро вес ниці візьмуть те бе у своє сер це і
ста нуть хоч тро хи на те бе схо жими. Спа сибі тобі, ве ли ко -
му че ни це — свя та Домініко! До ніг твоїх при па даю.

Б. Ко ли я за мис лю ю ся над тим, якою по вин на бу ти
су час на жінка, то звер таю свій по гляд на Домініку
Огієнко. У ній гар монійно поєдна ли ся жіночність і си ла
ду ху, спокій і одер жимість, лю бов до Ук раїни і пре зир -
ство до яни чарів, вірність чо ловіку і са моз ре чен ня. Ко ли
я ду маю про Домініку Огієнко, то знаю, що та ких, як во -
на, у нас ма ло, але са ме на та ких, як во на, світ стоїть. 

4. Інтерв'ю з Домінікою Огієнко

Скажіть, будь ла с ка, Домініко Да нилівно, Ви не жал -
ку ва ли ніко ли, що вий шли заміж за Іва на Огієнка?

Чим Вам по до ба в ся Іван Огієнко?
Що най дуж че Вас вра зи ло в еміграції?
Чо му Ви про дик ту ва ли Духівни цю? Нев же Ви

сумніва ли ся у своїх рідних?
Чи ви ко на ли Ви свою зем ну місію?
Чи хотіли б Ви, щоб з Вас бра ли при клад?
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Ба бий чук Та ма ра. До ми ни ка Оги ен ко — че ло век, граж да нин, су п ру га и мать. Уст ный пор т рет.

Ав тор ак цен ти ру ет вни ма ние на вклю че нии в учеб но8вос пи та тель ный про цесс обя за тель но го эта па — ре ф лек сии. В ста -
тье пред ло жен об ра зец уст но го жур на ла, пос ле ко то ро го сту ден ты про во дят в ин те рес ных фор мах ре ф лек сию.

Клю че вые сло ва: ре ф лек сия, эс се, сен ка ны, от зыв, ин тер вью, ас со ци а тив ный куст.

Babiychuk Tamara. The verbal portrait or Dominica Ohijenko human, citizen, wife and mother.

The author stresses on conduction of reflection as the obligatory stage while educational process The sample of oral magazine,
after that the students perform reflection in interesting forms, is proposed 

Keywords: reflection, essay senkany, review, interview, associative bush.

любов духовність вірність інтелігентність

витривалість розум

гідність одержимість 

працьовитість жертовність скромність патріотизм

Домініка 

Огієнко


